

一次无声的问诊

□王正勋 高新科

如果没有手语翻译,字条交流,一个聋哑人到医院看病有多难?

他们不仅在看病过程中遇到重重困难,无法正常向医生描述症状,也无法顺利得知病因和后续治疗方法。因此,有些聋哑人遇到小病小痛便选择忍着,而不去医院。

不过,近日在焦作同仁医院就诊的莹女士(化名),遇到了耐心“笔谈”的中西医科主任苗同利。医患沟通竟然如此顺畅,莹女士为医生竖起了拇指。当天下午3点,莹女士来到焦作同仁医院中医科就诊,因为之前有过沟通困难,一直没有得到有效治疗的经历,莹女士

看到苗同利时,显得十分紧张和焦虑。莹女士在纸上透露自己“手指刺痛,曾在坐月子期间洗碗,碰了凉水”。苗同利把莹女士出现的问题写在纸上,然后一一排查,并通过把脉确认莹女士的病情。通过“笔谈”进行问诊,对于莹女士的情况,苗同利心里也

有了数,并告诉莹女士第二天空腹来做进一步检查。整个交流过程,苗同利不厌其烦地为莹女士解答疑问,分析病情,并告诉莹女士所需的治疗费用并不多,让莹女士放下了心中的顾虑。用纸条交流问诊,会占用医生不少时间,有时还会因诊病过程较长而不被其他患者和家属理解。此外,因为医学术语比较专业,还会出现医生问的问题患者答不上来,患者说的话医生不明白等问题。但是如果每个医务人员都能对待这个特殊群体多一点耐心,多一点微笑,那么聋哑人看病也就不会“有苦难言”了。

爱是世界通用的语言

本报记者 刘 畅 通讯员 张傲霜

近日,在郑州航空港区生活两年多的阿塞拜疆姑娘瑞美拉迎来她人生中的重要时刻——她的宝宝就要出生啦!而在这个时刻,瑞美拉想到的是找到与她年纪相仿的一位中国姑娘——河南省省立医院产房护士长赵柯曼。原来,从瑞美拉怀孕起,她和赵柯曼就结下了不解之缘。

因为丈夫工作的关系,瑞美拉同许多国际友人一样,开始了旅居郑州的生活,可怀孕却为这样的旅居增添了许多语言交流

和文化差异方面的问题。彼时,河南省省立医院专家走进郑州富士康园区进行的一次阳光分娩培训,解决了瑞美拉的燃眉之急。“环境不熟,一个人到陌生的地方进行孕检实在很不方便,还好我遇到了河南省省立医院的医务人员!”让瑞美拉没有想到的是,第一次来到河南省省立医院的她,享受到了一次“专属服务”。院方为瑞美拉夫妇安排了一位专职翻译——护士张鹤,瞬间解决了沟通不畅问题。此

外,管理理念和服务标准都与国际接轨的医院环境,也让瑞美拉夫妇十分安心。随后的几个月,瑞美拉一直在河南省省立医院进行孕期保健,与医务人员建立了深厚的友谊。河南省省立医院的营养师根据瑞美拉的饮食习惯为她量身定制了孕期食谱,赵柯曼也多次为瑞美拉进行孕期保健指导……渐渐地,瑞美拉与关心过她的医生、护士都成了朋友。

孩子出生在即,出于对河南省省立医院的信任,已经结束郑州派驻工作的瑞美拉夫妇决定,要等到宝宝顺利出生后再启程回国。临盆的日子即将到来,瑞美拉根据医生的建议来到医院待产。瑞美拉开始有规律性宫缩的时候,正在开会的赵柯曼收到同事发来的消息,说瑞美拉一直在找她。瑞美拉说只有赵柯曼在身边,她才不会害怕。于是,赵柯曼立刻赶回瑞美拉身边,为她做产前导乐,用音乐冥想、按摩、导乐球的方式帮助瑞美拉缓解疼痛。

当天傍晚时分,瑞美拉在丈夫陪同下进入分娩室。不久,随着一声啼哭,一个来自阿塞拜疆的“小王子”顺利降生在河南省省立医院。6月3日,瑞美拉顺利出院。与妇产科的医务人员分别的时候,瑞美拉夫妇为全体医务人员送上了一个蛋糕,感谢大家的照顾。而这份不分国界、不分民族、呵护生命与健康医患之爱,仍在这里延续着。

信阳明确食品安全监管重点

本报讯(记者王明杰 通讯员郭海平 许云飞)近日,信阳市召开2018年食品安全风险监测结果会商联席会议,对当前全市食品安全隐患进行认真分析、总结,及时沟通存在的风险点和问题,明确下一步食品安全监管工作重点。

信阳市卫生计生委、市食品药品监督管理局、市环保局、市农业局、市畜牧局、市质量技术监督局、市工商局、市市场发展中心、市疾病预防控制中心、市卫生计生监督局等单位分管领导及业务科室负责人参加会议。

会上,信阳市疾病预防控制中心有关负责人就《信阳市食品安全风险监测分析报告》进行了汇报,信阳市卫生计生委相关负责人讲解了《信阳市卫生计生委食品安全风险监测结果会商制度》,信阳市卫生计生委相关负责人就当前食品安全风险监测工作涉及的相关问题进行了分析。

会议要求,要构建好、保持好食品安全风险监测工作的良好格局;要继续加强食品安全风险监测能力建设,不断完善监测网络,建立起以卫生计生部门为主、各相关部门共同承担的食品安全风险监测体系,保量提质,促进工作效率明显提升;食品安全风险监测工作要体现价值、扩大影响,必须对海量监测数据进行深入挖掘和分析评估,及时通报监测结果,为政府决策提供基础数据和科学参考;要及时发现食品安全风险隐患,第一时间提出针对性措施,积极应对社会关切问题,充分体现食品安全风险监测工作的前瞻性、预警性和导向性作用,为稽查执法提出防控建议,有效防控系统性、区域性食品安全事件的发生。

会议强调,食品安全风险监测是一项系统性工程,具有实施周期长、工作环节多、涉及部门多的特点,要积极推进长效协作机制,加强部门之间的合作交流;各相关部门要密切配合,做好信息互通、结果互认、管理互补、经验互助,共同提高,切实发挥部门的优势和合力;要依托会商制度,进一步规范和提升风险监测工作,推进部门协作制度化、日常化。

简讯

驻马店市第一人民医院举办“医患一家亲”家长座谈会 日前,驻马店市第一人民医院儿童康复科一病区举办了首次“医患一家亲”家长培训座谈会。在座谈会上,各位家长和康复治疗师敞开心扉,就患儿的康复教育问题进行了交流。部分家长代表就孩子在康复治疗期间语言、认知、生活自理等方面的变化进行了对比,对医务人员的辛苦付出表达了谢意。同时,家长也给医务人员提出了很多意见和建议,陈卫红和张世丽两位护士长认真听取,虚心接受,并召开科室会议,谈论解决问题的办法,同时制定一些新的规章制度,以便更好地为患者提供服务。(丁宏伟 李明华 邢小宝)

彻底破坏,能有效降低复发率。(陈述明 林玲 司民权)

漯河市妇幼保健院开展义诊活动 日前,漯河市妇幼保健院(漯河市第三人民医院)联合临颍县妇幼保健院,来临颍县巨陵镇大段村,开展“三夏送温暖,健康助脱贫”大型义诊活动。在活动现场,漯河市妇幼保健院呼吸内科、神经内科、骨科、心电图室的专家热情耐心地接待每一位问诊的群众。专家们现场为群众进行体格检查、询问病史,一对症开出处方,并耐心指导服药方法及注意事项,为群众提供了方便快捷的诊疗服务。此次义诊活动共免费进行血压、心电图检查100余人次,提供健康咨询200余人次,发放健康教育资料200余份。(王明杰 梁煜)

“健康中国·关爱行”图书捐赠活动在民权县举行 近日,由中国初级卫生保健基金会与中国初级卫生保健基金会“东方关爱公益基金”与民权县卫生计生委、教体局联合实施的“健康中国·关爱行”爱心图书捐赠公益活动,在民权县王庄寨镇三合楼小学举行。中国初级卫生保健基金会“东方关爱公益基金”筹资联络部部长李冠军、公益事业部副部长王中营及民权县副县长朱琳等出席了图书捐赠仪式。“我们在‘健康中国·关爱行’民权县医疗卫生帮扶工程实施过程中,发现部分农村学校条件很简陋,没有图书室,学生缺乏课外读物,就积极动员社会力量筹集资金,为这些学校捐建‘爱心书屋’,捐赠‘爱心图书’,为农村精神文明建设和新农村文化建设贡献力量。”在图书捐赠现场,李冠军说。(赵忠民 孙瑛)

农工党郑州市委帮扶义诊走进登封寺沟村 6月5日,农工党郑州市委组织医疗专家和相关医疗单位,来到登封市唐庄镇寺沟村进行义诊。农工党郑州市委社会服务委员会共组织骨科、神经内科、康复科等科室专家10余人参加此次义诊。到达现场后,各位专家立即开始紧张的问诊和施治。针对出行不便的患者,骨科专家上门服务,在检查和问诊后,打消患者疑虑,耐心指导患者康复。中医专家现场为患者针灸理疗,受到群众的欢迎。义诊活动一直持续到中午12点,200余名群众现场接受了诊治。此次活动,农工党郑州市委委员、郑州市青药协会会长李现杰组织协会企业仙佑医药赠送颈腰腿痛膏药200盒,裕海药业赠送缓解视疲劳眼贴140盒,共价值4万余元,同时还配送了50套健康养生书籍。农工党郑州市委委员、百悦医药有限公司王振翔捐献家庭常用药盒100个,价值2万元。这些爱心药品、物品,均无偿发放给了需要的群众。(李志刚 李爱军)



省医互联智慧科技惠及基层百姓

本报讯(记者杨冬冬 通讯员徐志伟)改善永城地区癌症早诊早治、急危重病实时救治以及慢性病的康复管理,提升基层医疗服务能力……6月5日,河南省人民医院在永城市中心医院举办互联智慧科技惠民慢性病管理学术论坛。

据介绍,2015年,河南省人民医院和永城市中心医院,以河南省实施科技惠民计划这一重大民生工程为契机,成功申报了“物联网医学三级联动模式医疗惠民的应用”这一河南省科技惠民计划项目,该项目的目标是应用物联网医学技术,依托河南省人民医院医学多学科集成新业务,在永城市中心医院推广三级联动的物联网医学服务平台。

及时将医学新技术向基层推广,解决基层医疗中存在的问题,提高疑难杂症的诊治效率,延长病人生命并改善生活质量。自项目开始以来,河南省人民医院和永城市各单位积极落实项目计划,河南省人民医院也将云心电传输、肺结节筛查、糖尿病管理、危重症患者转诊等惠民政策切实落实到基层,在加快科技成果转化同时,提高了疑难杂症的诊治效率,在利用科技惠及基层方面探索出了一套可复制、易推广的模式。

当天,河南省人民医院相关专家分别就《肺结节与肺癌》《呼吸慢性病的教育与管理》《肺结节物联网管理系统简介》《气管镜在呼吸系统疾病中的应用》《快速现场细胞学在呼吸系统疾病中的应用》《糖尿病教育与管理经验分享》《妊娠期高血糖的应对》《院内高血糖管理》《甲亢合并血糖异常病历分享》等课程,和与会人员进行了分享。

据专家介绍,2015年,河南省人民医院和永城市中心医院,以河南省实施科技惠民计划这一重大民生工程为契机,成功申报了“物联网医学三级联动模式医疗惠民的应用”这一河南省科技惠民计划项目,该项目的目标是应用物联网医学技术,依托河南省人民医院医学多学科集成新业务,在永城市中心医院推广三级联动的物联网医学服务平台。

据专家介绍,2015年,河南省人民医院和永城市中心医院,以河南省实施科技惠民计划这一重大民生工程为契机,成功申报了“物联网医学三级联动模式医疗惠民的应用”这一河南省科技惠民计划项目,该项目的目标是应用物联网医学技术,依托河南省人民医院医学多学科集成新业务,在永城市中心医院推广三级联动的物联网医学服务平台。

25G微创玻切技术 为两个月大患儿摘除白内障

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘群)近日,河南科技大学第一附属医院景华院区眼科专家利用25G(玻切)刀头直径为0.5毫米)微创玻切技术,成功为一名2个月的婴儿实施了先天性白内障手术。

“此次手术为这名婴儿争取了最佳的手术治疗时机!”河南科技大学第一附属医院景华院区眼科主任魏晋说。调查显示,6岁以下儿童视力损伤发生率

为1.1%,其中先天性白内障占14.1%。出生后前几周是视觉发育的皮质前期,此时白内障如能被发现并摘除,则很少会造成不可逆转的弱视。

这名患儿接受的是25G微创玻切联合白内障摘除手术。合理利用玻璃体手术设备和技术进行白内障手术,具有组织损伤小等特点,从而有效避免传统先天性白内障摘除手术的并发症。这项与国内顶尖医院同步的先进技术,开创了洛阳市应用玻切技术治疗先天性白内障手术的先河。

在麻醉科、儿科、手术室医务人员全力配合下,魏晋成功为这名婴儿实施了25G微创玻切治疗先天性白内障手术,使其重获光明。目前,患儿已康复出院。魏晋呼吁,一定要建立完善的小儿眼病筛查和防治体系,为更多的小儿眼病患者争取最佳的治疗时机,挽救更多的患者。

焦作启动健康扶贫专项行动

本报讯6月6日,焦作市卫生计生委组织健康科普专家和医疗小分队走进沁阳市范村,启动焦作市健康扶贫专项行动“健康焦作行·大医献爱心”活动第一站——沁阳站,进一步普及健康素养基本知识,倡导健康文明的生活方式,进一步改革创新健康教育形式,整体促进居民健康素养水平的提升,同时将健康扶贫政策、健康素养知识送到群众身边,为全市脱贫攻坚、健康扶贫工作加油助力。

焦作市将在各县(市、区)开展送公共卫生服务、健康扶贫政策、健康科普、健康文化“12个一”系列活动,力争在2018年全市各二级健康巡讲达到100场,覆盖2万人次,市级示范活动不少于11场,覆盖人口3000人。

在活动中的每一站,焦作市卫生计生委都将组织医疗专家、科普专家100人左右,通过开展大型义诊、医疗业务帮扶、举办科普讲座、对基层医生进行科普技能培训、健康科普进万家、健康服务进户等系列公益活动,让医疗专家、健康科普专家走进贫困户家中、走进田间地头,引导群众树立健康生活理念,增强群众的卫生健康意识。

在当天的启动仪式现场,市、县两级医疗专家团队联合开展义诊,家庭医生团队现场与群众签订家庭医生服务协议,发放健康教育宣传资料。在沁阳市中医院,焦作市健康教育所专家为沁阳市92名乡村医生进行了培训。焦作市人民医院和沁阳市人民医院在医联体的基础上,进一步开展手术指导、联合查房等。(王正勋 侯林峰)

南阳市中心医院为患者切除胸腔巨大肿瘤

本报讯近日,南阳市中心医院胸外科专家顺利完成一例胸腔巨大肿瘤切除术,成功挽救了患者的生命。

患者为女性,63岁,因体检时发现疑似胸腔肿瘤就诊,经胸部增强CT检查发现胸腔巨大肿瘤。该院胸外科主任靳哲仔详细检查后认为左侧胸腔巨大肿

瘤体积大,占据大部分胸腔空间,具有恶性肿瘤的特征,侵犯左肺、纵膈大血管及膈肌,与周围组织界限不清,并且肿瘤血供极其丰富。此病人需要进行手术切除,但手术难度大,术中大出血风险高。同时,手术需要切除患者肋骨,扩大切口以提供足够视野。

经过会诊,综合胸外科、麻醉科、肿瘤科、影像科等科室专家意见后,并与患者家属充分沟通征得同意后,胸外科医疗团队为患者施行剖胸探查术,切断第5、第6肋骨后见肿瘤位于胸腔中下部,占据左侧胸腔的二分之一,外侧边界尚清,内侧及下极与纵膈面、心包及膈肌关系密切,局部

呈囊实性变,肿瘤侵犯左肺下叶严重,左肺下叶受压萎陷,左侧胸廓受肿瘤挤压已扩张变形,主动脉及心脏受压向右侧明显移位。患者逐步分离肿瘤,见肿瘤血供丰富,渗血严重,各滋养血管均由体循环大血管发出,压力很大,且肿瘤深部的下肺动静脉无法显露。

经过3小时的紧张手术,肿瘤被完整切除。经过测量,肿瘤大小为14厘米×12厘米×12厘米,约3公斤重。手术后,患者的生命体征稳定,心率及血压控制良好,平稳度过了手术麻醉期。清醒后,患者状态良好,返回病房。(乔晓娜 方圆 张晓茜)



近日,新密市妇幼保健院举行第23个全国爱眼日系列义诊活动,提高全民爱眼意识,动员社会各界力量,共同关心儿童视力。当天,新密市妇幼保健院儿童保健科医生早早赶到某幼儿园,为100余名3-6岁孩子进行眼位、眼外观、视物行为、红光反射、眼球运动、眼病、视力初步评估等检查,同时普及视力保健知识,提供护眼指导,对视力异常的孩子进行登记,以便进一步随访诊疗。李志刚 张颖/摄